

### 韩国多个在野党发起针对总统尹锡悦的弹劾动议案

# 紧急戒严风波凸显韩政治对立白热化

专家视点  
詹德斌

韩国总统尹锡悦4日凌晨通过电视直播宣布，他决定接受国会要求，解除戒严令。5时许，国务会议召开，通过了解除紧急戒严令的决议案。数小时前，尹锡悦在总统府发表谈话，发布紧急戒严令。紧急戒严风波震惊韩国朝野乃至国际社会，凸显韩国政治对立已进入白热化。

虽然这场戒严风波仅仅发生6个小时就戛然而止，但另一场更加剧烈的政治对抗正在上演。韩国共同民主党等6个在野党以尹锡悦违反宪法和法律为由，发起弹劾动议案。在野党将在5日就动议案向国会全体会议作报告，国会将在6日至7日进行表决。按照相关程序，弹劾案要在国会通过，需在300个议席中获得至少三分之二议员支持，即200张赞成票。尹锡悦的政治生命和韩国政坛都被笼罩在巨大的不确定性中。

## 反对党称尹锡悦宣布紧急戒严违宪

尹锡悦于当地时间3日晚10点半左右发表紧急谈话，宣布紧急戒严令。这是韩国时隔45年再次出现戒严事态。戒严令颁布后，韩国陆军大将朴安洙被任命为戒严司令官，同时发布戒严内容，包括禁止国会和地方议会、政党活动，禁止政治结社、集会、示威等政治活动，所有言论和出版都受戒严司令部管控。

根据韩国《戒严法》，戒严令分为“紧急戒严”和“警备戒严”，前者较后者戒严程度更高。“紧急戒严”是在战时、事变或相应的国家紧急事态时，与敌人交战状态或社会秩序极度混乱、行政及司法职能执行存在明显困难时，根据军事需要或为维持公共秩序安定有序，总统有权宣布戒严令，但需要经过国务会议通过。目前多方消息均显示，尹锡悦在宣布戒严令前可能没有履行召开国务会议的程序。

韩国最大在野党共同民主党4日在国会召开紧急议员会议并发表决议案，尹锡悦应立即主动辞职。决议案强调，尹锡悦宣布紧急戒严违反宪法，没有遵守发布紧急戒严令所必需的任何条件。

值得关注的是，虽然戒严令3日晚生效，但强力部门并未在第一时间迅速采取行动。警方并未及时全面封锁国会，仍有大量国会议员、工作人员凭证件或者翻墙进入国会。最终进入国会控制局势的士兵只有280多人，且较为克制，并未及时阻止国会议员举行会议，更没有逮捕任何人，而是尽量避免发生冲突，有些军人甚至在事态结束后向身边的人道歉。

相反，韩国国会议员及主要政党立即发布召集令，要求国会议员迅速回到国会。在国会议员高元植的支持下，超过国会半数席位的190名议员出席了会议，并迅速一致表决通过了要求总统解除紧急戒严令的法案。根据法案，尹锡悦又宣布接受国会要求，并下令军队离开国会。

## 尹锡悦政府“跛脚鸭”压力加剧

尹锡悦为何发布紧急戒严令？首先，韩国朝野围绕下一年度预算案的纷争是尹锡悦突然发布紧急戒严令的导火索，背后凸显朝野斗争趋于白热化以及尹锡悦政府“跛脚鸭”压力日益加剧。韩国国会预算决算特别委员会11月29日召开全体会议，在执政党国民力量党议员缺席的情况下表决通过预算削减案。在野党单独处理预算案在韩国宪政史上尚属首次。当天通过的预算案比政府提交的677.4万亿韩元预算规模少4.1万亿韩元。

其次，近期在野党推动针对尹锡悦夫人金建希的系列立法以及弹劾检察官等公职人员或是尹锡悦此举的触发因素。不过，国会每次通过的法案均被尹锡悦利用总统职权否决，并打回国会重新表决，而重新表决需要三分之二的绝对多数同意，所以相关法案屡屡受阻未能最终通过。前不久在野党再次发起相关法案，而这一次因执政党内部出现越来越大的倒戈迹象，法案通过的可能性大增，尹锡悦的危机感也随之增加。

再次，共同民主党党首李在明一直未受到司法制裁也令尹锡悦焦躁。11月15日，法院以违反《公职选举法》之罪一审判决李在明监禁两年，缓刑一年。然而，11月25日，李在明在另一桩“教唆伪证案”的一审判决中却被宣告无罪。再加上韩国是三审终审制，李在明何时面临最终判决，以及最终被判何罪均不确定，在此之前他的政治活动不受任何约束。更重要的是，李在明是下届总统选举中

呼声最高的候选人，尹锡悦担心未来自己及夫人可能会成为报复对象。

## 总统被孤立，执政党分裂加剧

尹锡悦正日益被孤立。宣布戒严令之前，他的支持率已经连续多日跌至20%以下。在这场风波之后，其支持率很可能跌至个位数。最重要的是，这场风波使得执政党内部分裂加剧；韩国国防部长官金龙显被指向尹锡悦提议实施紧急戒严令，面临内乱罪指控。金龙显4日提出辞职并就紧急戒严令风波致歉，表示将为此“负全责”。但这并不能平息风波，执政党党首韩东勋3日晚第一时间公开反对戒严令；4日，执政党领导层在国会召开非公开最高委员会会议，该党最高委员金钟赫向媒体披露，会议讨论了尹锡悦退党和内阁全体辞职等方案，以对尹锡悦发布紧急戒严令问责。这使尹锡悦的政治生命出现进一步崩塌的风险。

接下来，按照流程，弹劾案如果在国会获得通过，将提交给宪法法院审理，审理过程最长6个月。在此期间，总统将被暂停总统职权。即便尹锡悦可以逃过一劫，接下来国会还将重新表决日前遭否决的针对金建希的系列立法，而这次获得三分之二赞成票通过的可能性大大增加。如若尹锡悦在其中被指有罪，也将再次面临弹劾。无论弹劾案是否通过，尹锡悦都将陷入政治危机，韩国政坛也将面临更多混乱和纷争。

(作者系上海对外经贸大学朝鲜半岛研究中心主任、上海市朝鲜半岛研究会副会长)

## 外交部发言人表示

# 希望韩方采取有效措施切实保障中国公民和机构在韩安全

新华社北京12月4日电 针对韩国短暂实施紧急戒严，外交部发言人林剑4日回答相关提问时表示，中方注意到有关情况。对于韩国内政，不予评论。中方已提醒在韩中国公民加强安全防范。希望韩方采取有效措施，切实保障中国公民和机构在韩安全。

林剑说，中方在朝鲜半岛问题上的立场没有变化。

## 外交部发言人表示

# 奉劝菲方立即停止侵权挑衅

新华社北京12月4日电 针对菲律宾方面称，近日中国海警船对菲方船只发射水炮，外交部发言人林剑4日回答相关提问时表示，黄岩岛是中国固有领土。菲律宾派多艘海警和公务船企图侵闯黄岩岛领海，中方依法采取必要措施维护自身领土主权和海洋权益，合理合法、专业克制。

林剑说，中方奉劝菲方立即停止侵权挑衅，不要挑战中方维护自身合法权益的坚定决心。

# 人工智能能力建设国际合作之友小组在联合国正式成立

新华社联合国12月4日电 中国和赞比亚3日在纽约联合国总部共同举办人工智能能力建设国际合作之友小组首次会议，标志着该小组正式成立。

埃及、巴基斯坦、巴西、埃塞俄比亚、印度尼西亚、俄罗斯、美国、法国、英国等80多个国家以及联合国秘书长技术特使办公室等联合国机构的代表与会。

中国常驻联合国代表傅聪、赞比亚财政部常务秘书卡玛分别在会上致辞。傅聪表示，中国提出《全球人工智能治理倡议》，围绕人工智能治理的重大课题贡献了中国智慧。面对人工智能带来的机遇和挑战，我们要推动智能向善，坚持公平普惠，践行多边主义，聚焦能力建设。人工智能能力建设国际合作之友小组将推动广泛伙伴关系，采取务实有效行动，促进人工智能赋能各国可持续发展。

卡玛表示，国际社会应致力于弥合智能鸿沟，支持联合国在人工智能全球治理中发挥关键作用。希望各方支持这一小组，加强全球协调合作。

各国代表踊跃发言，现场气氛热烈。与会代表们赞赏赞两国在人工智能能力建设方面发挥的引领作用，并表示加入该小组，期待小组为加强人工智能能力建设合作、完善人工智能治理、弥合数字鸿沟注入新动力。

在《全球人工智能治理倡议》指引下，今年7月中方推动联大协商一致通过加强人工智能能力建设国际合作决议，140多个国家参加联署。

# 法塔赫与哈马斯达成草案 成立联合委员会管理战后加沙

新华社开罗12月3日电 (记者董修竹)埃及消息人士3日告诉新华社记者，巴勒斯坦两大派别巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表团近日在埃及首都开罗举行会谈，其间就一份成立联合委员会管理战后加沙地带的草案达成一致。

该消息人士说，这份草案内容显示，联合委员会将由10到15名巴勒斯坦独立人士组成，负责管理战后加沙地带的卫生、教育、经济、农业、人道主义援助和重建等领域事务。联合委员会将受到巴勒斯坦民族权力机构的监督。该草案尚未得到巴勒斯坦总统阿巴斯批准。

据悉，法塔赫和哈马斯代表团11月30日开始在开罗举行会谈。目前，法塔赫与哈马斯尚未就会谈情况发表评论。2007年，法塔赫与哈马斯爆发冲突。哈马斯夺取加沙地带控制权，法塔赫实际控制约旦河西岸地区。

去年10月7日，哈马斯从加沙地带突袭以色列境内军民目标，导致约1200人死亡、约250人被哈马斯等巴方武装人员带回加沙地带扣押。以色列随后对加沙地带发起大规模军事行动。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门发布的最新数据，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4.4万巴勒斯坦人死亡，超过10万人受伤。

# 叙反对派逼近战略要地哈马城

## 近五万人流离失所，伊朗派军事顾问支援叙利亚政府

本报讯 综合新华社消息，叙利亚反对派武装及极端组织继续大规模进攻，3日宣布已逼近叙中部哈马省首府哈马市。叙政府军说大量增援部队已经抵达这座战略地位重要的中部城市。

叙利亚军方3日发表声明说，叙政府军在过去24小时内打死至少200名反对派武装和极端组织人员，击落约20架无人机。伊朗媒体4日报道，伊朗派遣一名高级将领和多名军事顾问支持叙利亚政府军，以应对叙利亚反对派武装与极端组织的大规模进攻。

路透社援引叙利亚反对派和总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”说法报道，哈马市以北几公里的一些村庄已遭占领。据法新社报道，“叙利亚人权观察组织”3日晚说，反对派武装已经兵临城下，还炮击了哈马市一些街区。另外，哈马省北部和西部部分村庄的居民流离失所。

法新社及法新社电视台发布的图片和视频画面显示，叙反对派武装与政府军在哈马市西北方向约20公里的哈勒法耶镇发生交火。

叙利亚阿拉伯通讯社援引一名政府军消息人士的话报道，“大量军事增援部队已抵达哈马市，以支持前线部队，应对任何企图发动的袭击”。政府军指挥部一份声明说，在盟友俄罗斯空中支援下，政府军正在打击哈马省北部和叙西北部伊德利卜省的恐怖组织，还摧毁了反对派武装的一个行动总部、三个弹药库和数十辆装甲车。

据叙利亚媒体“沙姆调解”3日报道，叙政府军在哈马省北部、西北部和东北部三条战线与反对派武装交火，其中，政府军在东北部已将反对派武装阻挡在距离哈马市区15公里以外的地点。政府军同时否认有关反对派武装进入哈马市的传闻，表示附近地区听到的爆炸声是政府军对哈马省北部地区及伊德利卜省南部地区反对派武装的后方补给线进行轰炸造成的。

叙利亚反对派武装及极端组织11月27日在叙西北部多地发起突袭，并在三天内攻占阿勒颇市，使这座北部重镇8年来首次易手。联合国人道主义事务协调厅说，自叙西北部冲突



3日，在叙利亚哈马省北部城镇苏兰，民众乘坐三轮车逃离这一战乱地区。新华社发

开始以来至12月1日，已有至少44名平民死亡，包括12名儿童和7名妇女，另有至少162人受伤。伊德利卜省和阿勒颇省已有超过4.85万人流离失所，其中逾半数儿童。

伊朗方面3日表示，将考虑支援叙政府军。伊朗外长阿拉格齐接受媒体采访时说，如果叙利亚政府提出要求，伊朗将考虑向叙利亚出兵。他还表示，自己将前往俄罗斯讨论叙利亚局势。伊朗准备帮助叙利亚局势，并创造机会提出倡议，以“建立一个永久性解决方案”。

伊拉克总理表示，伊拉克政府在叙利亚问题上不会袖手旁观，是以色列针对叙利亚政府的空袭导致反对派武装推进。路透社报道，2日，数以百计伊朗支持的伊拉克民兵武装人员越过边境进入叙利亚，帮助叙政府军。

叙利亚政府认定，叙反对派武装及极端组织发动的大规模进攻是受“外国支持”的恐怖主义活动。

美国五角大楼3日表示，美军对叙利亚东部一些武器系统进行了一次自卫性打击，这些武器系统之前向美军开火。五角大楼没有说明打击对象属于哪派势力，但强调这与叙利亚反对派武装的持续推进无关。

联合国秘书长古特雷斯表示对叙利亚冲突感到“震惊”，呼吁立即停止。中国常驻联合国代表傅聪3日在安理会叙利亚问题紧急公开会上表示，中方对叙利亚的新一轮冲突深表关切和担忧。中方支持叙利亚打击恐怖主义、维护国家安全和稳定的努力。

## 议会对政府的不信任投票在即

# 法国或迎来60多年来最“短命”政府

法国国民议会、即议会下院定于4日对总理巴尼耶政府的不信任动议进行表决。巴尼耶3日晚说，议会议员“有可能”在不信任投票中展现“责任感”，政府或得以在这场投票中过关。

正在沙特阿拉伯进行国事访问的法国总统马克龙说，不会选择用辞职来平息当前政治危机。

## 唤起议员责任感

据路透社和法新社报道，法国国民议会将于当地时间4日16时辩论左翼和极右翼两个阵营提交的两项不信任动议，并于三小时后投票。

3日晚，巴尼耶在接受法国电视台黄金时段节目采访时说，仍愿与勒庞领导的极右翼国民联盟和其他政党就预算草案展开谈判。

巴尼耶说，议会议员“可能”在投票中展现出“责任感”，政府有可能在不信任投票中过关，“这是我希望的，也是可能实现的”。“抛开政治差异、分歧和民主国家常见矛盾，我们告诉自己眼前还存在更重要利益。”

能获得足以推翻巴尼耶政府的票数，本届政府在不信任投票中前景悲观。

10月，巴尼耶公布2025财政年度预算草案，拟开源节流600亿欧元，旨在减少财政赤字。勒庞领导的国民联盟反对预算部分内容，并提出调整要求。勒庞认为，巴尼耶没有对他们提出的需求作出足够让步。

本月2日，巴尼耶绕过国民议会强行通过一项社会保障法案，直接引发国民联盟和左翼政党联盟“新人民阵线”的不满情绪。这两大阵营提交不信任动议，准备弹劾巴尼耶。

法国今年年中提前举行国民议会选举，新一届议会没有绝对多数派。国民议会共577个席位，“新人民阵线”掌握193席，国民联盟及与之结盟的政党获142席。左翼、极右翼政党有足够票数在不信任投票中推翻巴尼耶政府。

如果不信任动议4日通过，本次表决将成为法国1962年以来首次成功通过的不信任投票。巴尼耶政府将下台，成为法兰西第五共和国任期最短的政府。

## 马克龙不会辞职

法国总统马克龙2日抵达沙特开始国事访问，访问预计4日结束。

据法新社报道，马克龙此访中被问及会否以辞职破解当前政治僵局。他回应称，这纯属无稽之谈。“法国人民两次把我选为总统，对此我感到非常自

豪。我将竭尽全力兑现这份信任，直到最后一刻。”马克龙的任期将在2027年结束，但他不能再次参选。

据路透社报道，巴尼耶也否定马克龙可能辞职平息眼下危机的观点，称马克龙是“国家稳定的保障者之一”。

马克龙拒绝从左翼阵营和国民联盟中选择总理，9月5日任命巴尼耶为总理，寄望他能破解国内政治僵局并解决赤字飙升问题。但巴尼耶所属共和党在国民议会只有47席，因此他一直面临其他阵营反对和不信任投票的压力和风险。

## 勒庞或五年不得参选公职

按路透社说法，作为国民议会眼下三大阵营之一的国民联盟领导人，勒庞多年来一直试图让选民相信她有能维持国家稳定，此前还呼吁明年再次解散议会重新选举。然而，当前政治僵局对她来说并非利大于弊。

法国奥多克萨调查公司一项民意调查显示，支持国民联盟的选民中，59%更倾向于支持主席若尔当·巴达拉，而不是勒庞。据益普索集团上月公布的调查，约50%的选民认为国民联盟对民主构成危险。

另外，勒庞正等待关于她涉嫌滥用欧洲联盟专项资金的判决结果。如果罪名成立，她可能遭勒令五年内不得参加公职竞选。勒庞否认存在任何不当行为。

孙硕(新华社供本报专稿)

## 证券化不良贷款处置公告

交诚2020年第2期和2022年第1、3期不良资产证券化信托项下拥有以下《债权清单》所列的8户企业债权，现交通银行股份有限公司上海市分行接受委托，拟对《债权清单》所列债权进行公开处置，现予以公告。

交易条件为：交易对象信誉良好，需一次性支付价款并承担购买债权所带来的风险。对交易对象的要求为：具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人，且以下人员不得购买：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等相关人员。

公告期限：自本公告发布之日起20个工作日止，如有购买意向请以书面形式提出。公告期内同时受理该资产处置有关异议和咨询。受理公示事项联系人：陶先生 联系电话：021-63111000\*3328、13501903818 电子邮件：taoyr@bankcomm.com 受理排斥、阻挠咨询或异议的联系人和举报电话：孙女士：021-33203302 联系地址：上海市黄浦区中山南路99号交银大厦 交通银行股份有限公司上海市分行 2024年12月5日

债权清单		单位:人民币 元							
序号	债务人名称	本金	利息	垫付费用	其中			所在地	
					担保方式	保证人	质押物		抵押物
1	上海越神实业有限公司	323,742,462.58	60,709,357.74	1,880,995.00	保证/抵押	三胞集团有限公司;袁亚非	无	普陀区丹巴路28弄旭辉世纪广场10-11、15-16号1-6层商业、办公及20号地下1层车位。	上海
2	上海宏图三胞电脑发展有限公司	163,999,980.40	74,877,512.59	4622	保证/抵押	江苏宏图高科技股份有限公司	无	徐汇区肇嘉浜路979号兆丰帝景苑1-2层商铺	上海
3	长沙宝盛钢材加工配送有限公司	21,450,567.72	5,412,509.15	87,424.54	抵押	无	无	数控等离子切割机2台、凯天环保险器2台、钢材预处理线1台、喷码机2台、十三辊校平机1台。	长沙
4	鸿轩实业(上海)有限公司	15,750,000.00	5,683,640.66	2837	保证	江苏鸿轩生态农业有限公司;徐云飞	无	无	上海
5	上海新宝金企业发展有限公司	70,750,930.69	48,293,751.28	851,271.60	保证/抵押	上海星更能源科技有限公司;上海壹跃机电设备有限公司;青岛中能通用机械有限公司;包海荣、胡利华	无	浦东新区环龙路263弄19号301、301AB住宅;青岛中能名位于青岛厂区6套喷漆设备。	上海
6	上海奥思丁服饰有限公司	9,500,000.00	12,757,894.46	0	保证/抵押	张成顺、洪雁	无	无	上海
7	上海银城余山白银开发有限公司	33,875,959.76	29,978,758.41	0	保证	上海银城企业开发集团有限公司;上海坤泰有色金属有限公司;张长春	无	无	上海
8	江西龙艺企业管理服务有限公司上海临港分公司	33,427,684.42	38,380,264.15	0	信用	无	无	无	无
合计		672,497,585.57	276,093,688.44	2,827,150.14					